



**Filozofický ústav**  
Slovenskej akadémie vied, v. v. i.



&  
**Katedra filozofie a dejín filozofie**  
Filozofickej fakulty Univerzity Komenského v Bratislave

# Revolúcia, transformácia a rola subjektu: Kritické poznámky ku knihe Françoisa Julliena *Tiché premeny*

(verejná prednáška)

## Hlavný rečník:

**Mgr. Ľubomír DUNAJ, PhD.**

Inštitút filozofie, Viedenská univerzita, Viedeň  
Filozofický ústav, Akadémia vied ČR, Praha

## Úvodné slová:

Prof. PhDr. **Emil VIŠŇOVSKÝ, PhD.**  
Filozofická fakulta Univerzity Komenského v Bratislave

Doc. Mgr. **Richard ŠTAHEL, PhD.**  
Filozofický ústav Slovenskej akadémie vied, v. v. i.



**17. máj (utorok) 2022 | 16:00**

**G 236** (2. poschodie)

**Filozofická fakulta**

**Univerzita Komenského**

**Gondova 2**

**811 06 Bratislava**

Mgr. **Ľubomír Dunaj**, PhD. je filozof. Pôsobí ako pedagóg na Inštitúte filozofie Viedenskej univerzity vo Viedni a taktiež ako vedecký pracovník v Centre globálnych štúdií pri Filozofickom ústave Akadémie vied ČR v Prahe. V rokoch 2009 až 2013 bol interným doktorandom na Katedre filozofie a dejín filozofie Filozofickej fakulty Univerzity Komenského v Bratislave. V rokoch 2016 až 2019 pôsobil v Prešove na Inštitúte politológie Prešovskej univerzity. Výskumné pobyty absolvoval u profesora Axela Honnetha na Univerzite Johanna Wolfganga Goetheho vo Frankfurt nad Mohanom a u profesora Hansa-Herberta Köglera na University of North Florida v Jacksonville. Odborne sa venuje predovšetkým sociálnej a politickej filozofii, sociálnej teórii a globálnym štúdiám so zameraním na kritickú teóriu, pragmatizmus, hermeneutiku, čínsku filozofiu a civilizačnú analýzu. V súčasnosti pripravuje viacero knižných projektov, napr. *Hans-Herbert Kögler's Critical Hermeneutics* (2022); *Civilization, Modernity, and Critique: Engaging Johann P. Arnason's Macro-Social Theory* (2023); *Imaginary Worlds and Imperial Power: The Case of China* (2023).

## Anotácia prednášky:

Aby sme porozumeli súčasnej sociálnej a politickej situácii vo východnej Európe ako aj vo východnej časti strednej Európy (tzv. *Ostmitteleuropa*), t. j. regiónu, ktorý patril do tzv. sovietskeho bloku, a ku ktorému patrilo aj Slovensko, je nutné analyzovať predovšetkým transformáciu po roku 1989. Negatívne a často veľmi drastické dopady spoločenských zmien, ktoré nasledovali po Nežnej revolúcii sú stále predmetom rôznych diskusií, pričom ostáva relevantné pýtať sa, či mohli jednotlivé reformy prebehnúť menej „bolestivo“. V rámci prednášky bude nadviazané na francúzskeho filozofa a sinológa Françoisa Julliena, inšpirovaného čínskym klasickým textom *Kniha premien* (*Yi Jing*, 易經), pričom kritické úvahy budú rozvíjané predovšetkým v nadväznosti na práce Hansa-Herberta Köglera a Fabiana Heubela.

**Prednáška sa uskutoční v slovenskom jazyku.**